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(D) Észrevételek teendőink körül. I. Még 
alig telend el egy hónap s országgyülésünk megnyi- 

lik, országgyülésünknek mondjuk a buda-pestit 
nemcsak juris sustentatioból, de azon többször ki- 

mondott meggyöződésből is, hogy nekünk más or- 
szággyülésünk törvényesen nem lehet; mig másfelől 

a mint rég, de rég elmondottuk, Magyarország al- 
kotmánysértést követne el, ha tanácskozáshoz fogna 
addig mig a Királyhágón inneni részt – a mely 
nincs a török kezében —– az ország termében képvi- 
selve nem látandja. 

Az országgyülésre meghivó királyi irat igaz, 
hogy hozzánk még nem küldetett el, s ez minket 
mélyen szomorit, de ez tán csak azért késett, hogy 
még nincsenek helyreállitva törvényhatóságaink, vagy 
tán, hogy a király még nem vette a fölségi szavá- 
val összehivott fejérvári conferentia bizalmi vélemé- 
nyét, hol egyetlen egy ember volt csak, a ki az 
1848-iki törvényeket kétségbe vonta; s a kik egy 
lehető erdélyi országgyülésröől álmodoztak is onnan 
ezt csak az oct. 20-diki diplomára hivatkozva tehát 
tán csak annak kedveért tették, ugy képzelvén, hogy 
a diplomában külön erdélyi országgyülésről volna 
szó; pedig nemcsak ott, de a gróf Rechberghez in- 
tézett levélben sincs külön erdélyi országgyülés em- 
litve; de csak annyi, hogy Erdélynek Magyarország- 
gal hasonló országgyülési joga van, és az igaz is; 
csak hogy nekünk e jogot 1848-tól kezdve Magyar- 
országgal együtt kell gyakorolnunk. 

Az uralkodó fölség sehol sem mondja azt, hogy 
valahol a Királyhágón innen egy külön országgyü- 
lésbe kellene összegyülnünk, és erre Erdélynek sem- 
mi legkisebb kedve sincs. 

Mi már tettleg Magyarországban élünk, forró 
örömmel néztük a mint a főispánok a Királyhágón 
tuli részünkben kineveztettek, kik közül némelyek- 
ről egy távollevő nagy irónk azt irja hozzánk : „hogy 
a nagy Lajos és a Mátyás király korabeli dicső fő- 
ispánok mellé bizvást odaállithatók; gyönyörrel 
néztük végig ama testvér vármegyék szigoruan tör- 
vényes s férfias magatartását, azon hiedelemben, hogy 
reánk is kerül a sor, mert azon főispánok s azon 
megyék inkább még egyszer visszafeküsznek az ab- 
solutismus koporsójába, mig az árkangyalok trom- 
bitája felriasztja, hogy sem feladják önkint és gyá- 
ván Magyarország integritását. 

Örömmel láttuk, hogy a királyi fölség szemé- 
lyesen kivánja az országgyülést vezérelni, s ebből 
még egyszer erősiítjük, hogy nekünk is ottan kell 
lennünk. Budavára a magyar királyok hnagyságának 
és dicsöségének sasfészke. Mátyás király megmutatá, 
hogy e várból be lehet venni Ausztriát; Lajos király 
megmutatta, hogy a magyar királyság ha kiindül a 
Duna középpontjától, hóditó hatalmát három tengerig 
terjesztheti ki. — Pest-Budán a dicsőség és szabad- 
ság lége fuvall; midőn ott lesz a király, az erő 
érzete kétszeresen fogja meglepni, szeme végig fut a 
Kárpátokon, s ha mi nem vágynánk is oda a közép- 

pontra, akkor is meghivna oda, hogy kiegészitsük 
a magyar királyság erejét, hatalmát és dicsőségét. 

És az az apostoli korona oly szent, és szent 
István ősi kardja oly bűvös talizmán! Ama koroná- 
hoz van kötve a királyi eskü, mely őt a nemzet 
által teszi uralkodóvá, ama karddal pedig éjszakra, 
délre, keletre, nyugotra vágnak a királyok a koro- 
názás nagy ünnepén jelképeül annak, hogy szent 
esküjökhöz, s legmagasabb tisztségökhöz képest bár- 
honnan jövő ellenség ellen védeni fogják a magyar 
királyság integritását. 
Bécsből szét lehet szaggatni minket, lehet kor 
mányozni patensek által; de Buda-Pesten a király 
a nemzeti szabadság, a törvényes alkotmányosság 
fölkent apostolává válik. Midőn készülni fognak a 
posztó ösvények a nemzeti szinekből, hol a magya- 
rok királya elhaladand, midőn verik a nép közt 
szétszórandó emlékpénzeket, midőn a clerüs össze- 
gyülve teszi előkészületeit a nagy ünnepélyre, s az 
ország herczeg-primása térden imádkozik házi fe- 
születje előtt az általa fölszentelendő királyért : 
akkor, akkor a szabadság geniusa száll le szent 
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Gellért ormaira, s a megkoronázandó királynak csak 
egy gondolatja lehet : „Szent e dicső nemzet törvé- 
nye, szent szabadsága; melynek legparányibb hagyo- 
mányában is oly fényesen tükörzik vissza ősi nagy- 
sága dicsősége!! 

A mit akkor a megkoronázandó király érezni 
foghat, azon érzéstől idegen lesz az, hogy Erdélyt, 
az ős magyar dicsőség e hősies osztályosát, a nem- 
zet nagy ünnepéből kizárva, s jogainak megtagadása 
miatt gyászba borultan lássa vagy gondolhassa, s 
Magyaország lelkesedését lehangolja az, hogy mint 
csonka harczos álljon ott, legszebb tagja levágva, az 
alkotmány diadalünnepén. 

Mátyás palotája ott fenn Buda ormán az igaz- 
ságos király palotája, a ki annak termeit mint ki- 
rály lakni akarja, csak igazságos lehet. Azon negy- 
venezer harczos lelke jelen meg ott, nagy napokon, 
kik a Duna jegén állva királyukká kiáltották ki hajdan 
a nagy Hunyadi nagy fiát, s általa Budavárát az 
akkori európai szabadelvüség és miveltség központ- 
jává tevék; azon negyvenezer harczos feltámadott 
szelleme kiáltja vissza Magyarország integritását. 

Ha a király lejön Buda-Pestre, kétszeresen bi- 
zonyos, hogy Erdély is ott leend. 

De a királyi meghivó levél maga sem zárja ki 
reményünket, mert meg van hiva országgyülésre 
nemcsak Magyarország, de mellék-tartományai is. És 
már a bécsi s pesti lapok is ugy értelmezik a hi- 
vatalos lap magyarázatát, hogy Erdély természete- 
sen bele van értve a meghivó levélben. Máskép nem 
is küldethetik szét törvényes regalis. 

Nekünk azért készülni kell, késziteni magunkat, 
hogy a meghivásra repülve repülhessünk, s gyors 
elutazásunkban ne legyen semmi akadály. 

Szóljunk tehát legközelebbről arról, minő elő- 
készületeket kell tennünk, hogyan kell résen álla- 
nunk, hogy a bizonyosan bekövetkezendő meghivás 
minket készületlen ne találjon ? Legyünk készen az 
eszmékkel, az alaptervekkel, a melyekre aztán gyor- 
san, igen gyorsan lehet épiteni, s legyen különösen 
közöttünk előre is teljes egyetértés. 

Mert inkább hiszszük azt, hogy egyről egyig 
meghalunk, hogy sem el tudnók hinni, hogy Buda- 
Pesten országgyülés lehessen Erdély nélkül. Ez ok- 
ból egyenesen neki fogunk az erdélyi szervezés, 
követválasztás és előkészületeinek rövid tárgyalásá- 
hoz. Tán lesznek sokan, kikre nézve elemezéseink 
utmutatásul szolgálnak, és sorainkat szives figyelem- 
mel olvasandják el. Csak minthogy lapunk tere szük, 
pár napi türelmet kérünk. 

máolozsvaár, február 25-kén 1861. 

Nagy örömet okozott a Királyhágón innen azon tudó- 
sitás, miként a főispánok a primás ő herezegsége vezérlete 
alatt kérik ő felségétől a szentesitett törvény alapján az Er- 
dély tettleges és mielőbbi visszacsatoltatását. 

Ez jó gondolat volt és jól is volt kézbe fogva. Kö- 
szönjük uraim a szabadság és önfenntartási vágy, a testvéri 
szeretet egész melegségével köszönjük — és ha élünk, meg 
is szolgáljuk. Meg ís érdemli szép Tündér Ilona, hogy a 
magyar primás magyar főispánok kiséretében menjen kérőbe 
érette. 

Önöké vagyunk testestől lelkestől, Isten s emberi tör- 
vény szerint. Megyünk örömest, csak vigyenek. Mi a magunk 
részéről készek vagyunk sokat merni az egyesülésért. 

Ha igaz az, hogy a különszakadott Erdélyben 
az alkotmányos életnek vége van, ugy igaz az is, 
hogy az Magyarországon is cs ak Erdélylyelegye- 
sülten fejlődhetik erőteljesen; mert a Tisza bal- 
partján az parancsol, a ki Erdélyt birja. Bizonyságért nem 
kell messze menni - lám Magyarországon a megyék már 
szervezve vannak; miért hagyták Erdélyt nyilt kérdésnek, 
vagy jobban mondva: nyilt sebnek; miért késik az erdélyi me- 
gyék életbeléptetése; miért foly itten az izgatás a nép legalsó 
rétegeiben, a nélkül, hogy a jelenlegi hivatalnokok valamit 
mozditanának e nyilvános bűn hallatára, s ezáltal letörülnék 
magukról az osztályosság gyanuját. 

A felelet nem bajos. A német miniszter urak a me- 
gyék törvényes magatartásától kimagyarázhatlan vakságuknál 
fogva megijedtek , s már most a Magyarország törvényes 
tevékenységének zsibbasztására, s a bécsi hirlapok ajánlgatásai 
s állitásai szerint a bekövetkezhető ostromállapot gyámolitására, 
Magyarország háta megett, a még törvényesen nem szerve- 
zett Erdélyben, az ellentállásnak egy fészket akarnak csinálni. 

Azon bölcs urak olyan téren állanak a honnan lehet 
egy lépéssel vagy mennyországba, vagy pokolba lépni; ott 
hol most állanak, helyzetök tarthatatlan. Hadd válaszszanak. 
Mi szerencsét kivánunk a választáshoz, mert lépésök min- 

ket is közelről érdekel. De ha lépésük — mint rendesen- 
rosz lenne? lássák ők mit cselekesznek — mi ugyan azt is 
kiépüljük. Mi nem félünk attól a naptól, melyet felhoz az 
Ur mind a jóknak, mind a gonoszoknak. 

t B. B. J. 

Egy honleány nemes sorait van szerencsénk közre 
adni. A honszeretet és a szenvedő emberiség iránti részvét- 
nek hol lehet nemesebb forrása, mint egy fiatal hölgy ke- 
belében? Ha a magyar méltán büszke honleányaira, e büsz- 
keség százszor, ezerszer volt már igazolva. Olvassák el ol- 
vasóink a következő sorokat, s azok többet mondanak, mint 
a mennyit mi tudunk mondani. 

„Tisztelt szerkesztő ur! Magyar testvérhonunkban egy- 
letek alakultak szenvedő honvédek sorsa enyhitésére, s el- 
jöttnek látom én is azt az időt, hogy emlékezzünk s gon- 
doskodjunk mi is azon özvegyek és árvákról, kiknek fér- 
jök s atyjok hazánk s ezredéves szabadságunkért a csata- 
mezőn vérzettek el. 

Ismerem magam is azon keserves érzelmeket, melyek 
egy árva szivét gyötrik. Érzem azokat – még sajog szi- 
vem — mert magam is a legnehezebb idők csapásai miatt 
nyolczadfél évig árva valék. Enyhitsünk azok sorsán, a kik, 
mint Teleki mondja: annyit adtak a hazának, a minél töb- 
bet adni nem lehet. Enyhitsünk, mert kötelességünk. 

Azon özvegyek és árvák számára, kiknek férjök s aty- 
jok Magyarbon Erdély részében vérzettek el, küldök a szer- 
kesztőséghez 40 uj frtot azon kérelmem mellett, miszerint 
sziveskedjék szerkesztő ur becses lapjában egy a fennemli- 
tett ezélra alakulandó bizottmányt inditványozni. Fejéregy- 
háza, febr. 25. Gr. Haller Luiza:" 

Nincs miért mondjuk, hogy milykedvesés 
hazafias kötelességünknek érezzük érvényt 
szerezni ily nemeslelkü sugalmaknak, s kiemelni azon tér 
szomoru költészetét, hol a főrangu honleány s a koldus- 
mankón éhező honvéd fájdalmai összetalálkoznak. De a ma- 
gyarnak balsorsa az , hogy legnemesebb tettei is félrema- 
gyaráztassanak. A mi a nemes grófhölgy emberszerető szi- 
vében felmerült, éppen akkor egyszerre itt nálunk is érte- 
kezés tárgya volt. Volt szó, hogy egy honvédsegélyező bi- 
zottmány alakittassék; azonban nehogy a szükséges kibékülés e 
korszakában a legnemesebb szándékot demonstrationak te- 
kintsék azok , kik a magyart általában kibékithetlen forra- 
dalmi szándékokkal gyanusitják; elállottak az illetők attól, 
hogy magukat bizottmánynyá szervezzék, hanem több ke- 
gyes adakozó küldi be adományait volt honvéd alezredes 
Benő urhoz, hogy a nála összegyülendő segedelmet a tehe- 
tetlenné vált honvédek közt ossza ki. Hányan vagynak kö- 
zöttük nyomorékok, munkaképtelenek, kik még koldulásból 
sem élhettek , fökint oly városokban, hol a koldulás tiltva 
van! Isten tudja mit szenvedtek ök 12 keserves év alatt, 
oly napok után, midőn lelkök előtt a harczi dicsőség zöldd 
babérjai lebegtek, egy szabad és dicső jövendőben! Annyi 
nyomor után mily jól fog esni nekiök, hogy a haza jobbjai 
róluk megemlékeznek; s leginkább elszárad a köny, midőn 
azt nemes honleányi kezek törlik le. A hozzánk küldött 40 
frt összeget átszolgáltatjuk Benő ur kezébe, s a nemes gróf- 
hölgy adakozását nyilván megköszönjük a szenvedő embe- 
riség nevében. Szerk. 

(G. L. K.) Miként gondolkoznak a vidéken. IV. 
— Midőn a gyulafejérvári értekezletrőli tudósitást véve, ab- 
ból Sehmidt Konrád ur inditványát olvastuk, eszünkbe ju- 
tott egy régi tüneményes ritterrománbeli jelenet. A kor, 
miben e jelenet játszik, a 17-dik század szinhelye, egy né- 
met városi tanács pinczéje, hol a heilige vehme modorá- 
ban titkon szoktak tanácskozni. E néma zord falak közül 
az éj homályában komolyan, méltóságteli léptekkel lép elő 
a szindikus, gyöngén pislogó mécsével alig egy lépésnyire 
maga elé világitva, utána három tanácsos, a nagy férfiu 
csöndesen közeledik a ritterschloss elé, hol titokteljes néma 
jeleket ad, mire a kastély kapui néptelenül kinyilnak s kö- 
zépkori harczosok vértezett serge jelen meg, s léptet el 
némán, igent intve mindenik haárczos a böles szindikusnak. 
mde a jó atyafi ezen egy mákszemnyit sem látszott ör- 

vendeni, sőt elijedve saját büverejétől talárjába rejté arezát. 
Ekközben a hajnal első sugara földerengett, az egész jele- 
net köd és párává oszlott fel, s a talárja alól kikacsingató 
szindikus más csodás tüneményt láta. Ött állt szemben vele 
az ő saját képmása zöld, fehér, veres zászlóval kezében és 
torkaszakadtából kiáltva: „Unió vagy halál !4 No már ez 
igen sok volt, ha már mások nem is tudják feledni, hogy 
öt tricolor zászlóval kezében láták egykoron, legalább őt ne 
emlékeztetné arra szilaj képzelőtehetsége... Oh mennyivel 
szebb volt az a másik eltünt jelenet, hanem hiába na, Schmidt 
urnak sincs megadva a prometheusi képesség, ő sem tud 
az agyagból gyurt alakba lelket önteni, legfőnnebb fölidézi 
egy perezre sirjából a kisértetet, mint Hume a lélekidéző 
szokta tenni magneticus estélyein, a mi végre is nagyon ár- 
tatlan mulatság. .. Rál 

No de ne szóljunk többet erről, ki tudja a mai kor- 
ban, ha vajjon nem fognak-e majd a tisztelt urnak is em- 
léket emelni akarni, miként Maager urnak, addig is azon 
ban mig ez megtörténnék, lehetlen dicsérettel nem emlékez- 
nünk a szász értekezleti tagok azon eljárása 
ezuttal is szigoruan ragaszkodtak történel 
ugyanis: ha jól emlékezünk ez ál á 
gyar királyok által adott és azok 
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- fenn is tartott szabadságlevelében: ,cireumspecti 
et prudentes. Már kérem alássan, mondja meg akárki , le- 

het-e annál szebb prudentia, mint a minővel a gyulafejérvári 
értekezleten lévő szász atyafiak éltek; négyen az unió mel- 
lett szólottak, négyen ellene; ha győöz az alkotmányos rész, 
ott vannak ők is, ha felüti fejét a reactio, ott is ott van- 

nak, ekként lóziba ülnek s nem félhetnek attól, hogy két 

szék között pad alatt maradnak. 
Ez ám aztán az igazi állambölcseség... 

A románok mig ez értekezleten a szebeni gyülés ha- 
tározataihoz ragaszkodnak, de hát ezen gyülésen mit akar- 

tak? azt ugyan a sorokból nem érti meg senki, a sorok 

között olvasva pedig csakis ugy , ha commentárképen idéz- 

zük gr. Bethlen G. adomáját: volt egyszer egy ur, a ki 

szolgájával igen meglévén elégedve, mondá neki: „Hű szol- 

gám, mi oly hosszu időn át jót, roszat együtt értünk, jer, 

ülj ide mellém,4 de a szolga ekkor már nem éré be evvel, 

hanem azt kivánta, hogy ura álljon a szék mögött, ő meg 

egyedül üljön az asztalnál. Tegyük fel tehát, hogy ő ül 

az asztalnál, volt ura pedig tányérral hóna alatt, széke mö- 

gött áll, miként érezné ott magát uj helyzetében ? Vajjon nem 
lepné-e meg egy kis szinpadi láz szokatlan szerepében, vaj- 
jon nem járna-e akként mint a Diána-vendéglőben egy 1850- 
ben pinczérből pléhgallérossá lett ur, ki a jó magyar bor- 
tól elszunyadt az asztal mellett, s midőn egy bejövő vendég 
a pinczért hivta, megfeledkezve uj állásáról e szókkal pat- 
tant fel: „Schaffen Euer Gnaden !* 

De félre a tréfával, mert nem akarnám, hogy félreér- 
tessem, nekem alkalmam volt nemcsak az e lapokban meg- 
jelent czikkekből , hanem a román nemzet több jelessével 
érintkezve meggyözödnöm a felől , mikép e nemzet mivelt 
és részrehajlatlan egyénei igen jól ismerik az 1848-ki tör- 
vények horderejét, alkalmam volt meggyőződnöm a felől, 
hogy ök, miként szabad emberekhez illik, örömestebb fogadják 
azt, mit nekik a törvény adott, mintsem ugyan-e jogokat, 
vagy még ennél kevesebbet a törvényes ut kikerülésével 
kegyelem utján könyörögjenek ki magoknak. Végre érint- 
keztem és mint gazda érintkezem ma is naponta a néppel, 
és ekként jól tudom, hogy a román nemzetre is mily su- 
lyos nyomást gyakorolt a bachialis rendszer, habár a bezir- 
Kerek igyekeztek a magyarok rovására a keserü falatot 
számukra megédesiteni, ámde azért a dohány-monopolium, 
a stempel, a fináncz, a zsandár, az adók számtalan neme 
mégis legjobban éppen ő reá nehezült, mert ugyan mit te- 
hetett a szegény miveletlen falusi gazda a hivatalnokok el- 
lenébe, birt-e ő csak legkisebb védelmi eszközzel ? Lesz a 
bukott rendszer emberei között, ki azt mondja, hogy hát 
nem volt-e ott p. o. a Bezirksammt felett a Kreisammt, a 
minél panaszolni lehetett ? ott biz a, de oda folyamodva mit 
nyert az ember, erre egy példát mondok. Néhány év előtt 
adóért nálam egyszerre és egy napon zálogoltak, be- 
csültek és árverezési jegyzökönyvet vettek fel, én ez eljá- 
rás ellen a Kreisammtnál felléptem és az eredmény mi lőn? 
hogy a járási hivatal eljárása helyeseltetett... No, de tegyük 
fel, hogy a Kreisammt nem bujt egy paplan alá a Bezirks- 
ammttal, akkor is mi nehéz volt a szegény parasztnak odáig 

jutni, az eredmény bizonytalan volt, az előleges költség ügy- 

védnek , stempelre sat. pedig bizonyos. Akárhány peldát 

tudnék még idézni, midőn a bezirker ráparancsolt x-y köz 

ségre, ennyit meg ennyit fizessen, a nélkül, hogy tudatta 

volma mire. Ha hátrálék maradt künn, azonnal kiküldötték 

az executort és azt a harmadik napon már 50 uj krral fi- 

zettették naponta. És ha szólani mert a szegény ember, ak- 

kor a mindenható nagyságos bezirker mint egy Jupiter to- 

nans dörgött rája. 
De hogy rövid legyek, egyetlen példát mondok el, a 

mi eléggé bizonyitja mennyire volt elégült a román nép a 

bukott rendszerrel. Most két éve Algyógyon egy román, ki 

semmi mással nem birt, mint egy háztelekkel és házzal, sa- 

ját házát felgyujtotta, csakhogy ne birjon semmivel, és ek- 
ként meneküljön a reá rótt sok tehertől. 

Ha már a mondottakat komolyan átgondoljuk, csakis 
fájlalnunk lehet, hogy az értekezlet román tagjai nem sza 

vaztak az unió mellett, fájlalnunk kell annálinkább, mivel 

az értekezlet több román tagja elismerve 1848 törvényes- 

ségét, mégis kötelességének tartá azok ellen szavazni, mi 

minket azon meggyőzödésre kell hogy vezessen, mikép ter- 

rorizálva voltak, és ekként mintegy akaratuk ellenére dol- 

goztak a reactió kezére és nemzetük valódi érdekei ellen. 

Mi azonban ezért éppen legkevésbbé sem csüggedünk, 

mi hiszszük azt, hogy miután az unió kérdése absolut több- 

séggel ment keresztül, korlátnok ur ő exciája hivatali állá- 

sát akként mint törvénytudó és hazafi az unió-kérdés törvé- 

nyes megoldásától teszi függövé, hiszszük, hogy a főhata- 
lom habozás nélkül kimondja az uniót, mivel csakis igy áll 
az, hogy apragmatica sanctio által szentesitett alkotmány visz- 
sza van állitva, hiszszük azt, hogy Erdély municipalitásai 
hajszálnyira sem térnek le a törvényesség utjáról és köve- 
teiket kizárólag csakis egy magyarországi országgyülésre 
fogják küldeni, ez országgyülés pedig bizonynyal a hon min- 
den népeinek igényeit kielégitendi. 

A szászföldről. Besztereze febr. 16. - A hazai 
magyar hirlapoknak a szász városokban oly keletje soha 
nem volt mint e napokban. A „K. Közlönyű és „Korunk" 
kiváltkép az utolsó terjedelmes telegrammjaiért kézről kézre 
járt, s jámbor szász atyánkfiai szorult kedélylyel fognak fel 
minden szót, mely a k.-fejérvári tanácskozáson elhangzott. 
„Die Stimmung ist eine belebtes irja obligát modorban a nép 
hangulatáról tudósitását tevő hivatalnok. 
Én éppen uem valék hajlandó, a k.-fejérvári értekez- 

let eredményének valami igen nagy fontosságot tulajdonitani, 

minthogy azonban — legalább látszatra — a felső körökben 

ily fontosságot e tanácskozásnak csakugyan tulajdonitani tet- 
szik, s minthogy szászaink e magas akarathoz képest hatá- 

Tozzák meg amaz értekezlet horderejét; ugy vélem, hogy ön 
is, ki ez értekezlettel a priori meglehetős sokat foglalkozott, 

szerkesztői feladatának tartandja a mindenfelől nyilatkozó 

hangulatot hüségesen lajstromozni. 
Minthogy hirlapi levelező ex professo nem vagyok, 

ne várja tölem conctet leirásút az üteni hangulatnak, en- 
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gedje meg egyedül azt, hogy a conferentia ötletéből némely 
mozzanatot följegyezzek. 

„Az első csata ki van vivet, mondá nekem február 
13-kán egy szász polgártárs, midőn a szavazatok eredmé- 
nyét olvasta, „s a mieink közül sem hiányoztak ott nehá- 
nyan az első sorból a magyarok oldala mellől.4 

E szavak, melyek némi büszke öntudattal mondvák, 
igen kellemes benyomást tönek reám, s oszlatni kezdék 
azon rosz hangulatot, melyet a románok dissentiens opinioja 
egyelőre kéltött; emlékezetembe hozák azon nézetet, melyet 
magam is több évekkel ezelőtt – barátságosabb jövendő re- 
ményében — a szászokra vonatkozólag nyilvánitottam : hogy 
megszünvén azon dominiáló középponti befolyás, honnét ama 
rendszer, mely a specialis szász irányt tűzte ki jelszóúl, s 
a nemzetek közeledését 1848 előtt lehetlenné tette, inspira- 
tioit fogadta s nagyobb önállóságra vergőödvén az egyes vi- 
dékek, a kölcsönös közlekedés is könnyebbé vált, s hogy a 
tiszta szász érdekek ugynevezett solidáritása helyett az egyes 
vidékek valódi érdekének kelletett minden oldalról az elő- 
térre nyomulni; mely véleményt most már bátran egészit- 
hetek ki oda, hogy a szász érdek exclusiv felfogása nem 
fogja kizárni ezentul a hon közös érdekének érzetét, s eljött 
az idő, midőn a magyar és szász érdek egymás kölcsönös 
támogatásában fogja feltalálni biztos jövőjüknek legcsalhat- 
lanabb zálogát. 

Ezen igazságnak a lefolyt hónapok eseményei által 
még inkább felköltött érzete nem lehetett, hogy némi meg- 
döbbentő hatást ne gyakoroljon a szász értelmiség azon tö- 
redékére, mely a német egyetemekről hozott miveltsége s 
a jámbor szász népre eddig gyakorlott absolut befolyása 
érzetében eljöttnek gondolta az időt, hogy népe segitségé- 
vel a „Gesammt-Monarchie számára Magyarország körmei 
közül — mint mondani szereti - Erdélyt megmentse. 

Ezen uraknak előbb a Beszterezeiek, később a Seges- 
váriak magyar rokonszenvü manifestatiói nagyon is zakon 
eshettek; a k.-fejérvári értekezleten felmerült szakadás pe- 
dig már történeti válságként tünik fel, ez levén az első eset 
a szászok hét százados történetében, hogy országos tanács- 
kozáson szász szász ellen s a magyar-székelyekkel sza- 
vazzon. 

Nagy tanuság ! oly népvezetők használatául, kik a kor 
eszméjét és nemzetök érdekét nem fogva fel, megszokott 
uralmüuk gögjében elég gyávának hiszik nemzetüket arra, 
hogy az ők önző czéljaik kivitelének eszközei lehessenek. 
A kiábrándulás az utóbbiak részéről nem tarthatott soká, s 
midőn az végkép bekövetkezend, a tudós népboldogitók 
uralma is teljesen megszünendett. 

A szász nemze feltolakodott vezetői nyiltan vallják : 
„hogy a szász nép á4 hóditó német civilisatiónak egy kele- 
ten előre tolt örállomása, arra szánva, hogy győzzön vagy 
eltöröltessék.. A szás polgárság és köznép tulnyomó része 
napjainkban jobb politicusnak készül magát bebizonyi- 
tani mint pártvezérei, ujabb magaviselete által kifejezvén, 
miszerint más hivatásban hiszen mint a minőt tudós vezetői 
elébe szabtak, és semmi kedvet sem érez ahhoz, hogy az erő- 
szakos hóditási hadjárataiban oly vereséget szenvedett soi 
disant német civilisatip ábrándos ügyének becsületéért okta- 
lanul elvérezzék. De jobb történésznek is bizonyitja be 
magát, megemlékezvén arra, hogy ha nemzetiségét, ez eleinte 
gyönge növényt annyi viharos századokon keresztül az is- 
teni gondviselésen kivül más földi hatalom — a magyar ki- 
rályok és fejedelmek - nem gondozza, rég ki halt volna 
hazánk földén e nemzetiség, s jelenleg talán csak népregék- 
ben élne a monda, hogy volt egy idegen ajku telepitvény a 
földön, mely nem honosulhatván meg e rokontalan égalj 
alatt, Sohajtozva az elhagyott hon után, nyom nélkül veszett 
ki. .. végre ildomosabb hazafiaknak is kezdik ma- 
gukat bemutatni szász polgártársaink, midön beismerik, hogy 
ök nem a geographiailag nagy Németország, hanem a ma- 
gyar szent korona polgárai, s mint ilyeneknek jelen hazájuk 
iránt is vannak legalább is oly mérvü kötelességeik mint ős 
honuk iránt, melytől hét századdal ezelőtt szakadtak el, és 
szeretik e magyar hazát, mely a szász nemzetet soha nem 
igyekezett kiforgatni nemzeti jelleméböl, söt - mint saját 
történészük előszeretettel idézni szereti – gondosan őrködőött 
a fölött, hogy német nemzeti sajátságait vegyületlenül fenn- 
tartsa. 

Végül mielőtt e sorokat bezárnám, nem tehetem, hogy 
egy csodálatos felfedezésről emlitést ne tegyek, melyet egy 
szász tudós - nagy érdemü szomszédom — a dissentiens 
atyafiak eljárását szépitendő, ritka becsületes arczczal s a 
legjobb hiszemben tett : ,higyje el uram, hogy legnagyobb 
része a szász nemzetnek—az értelmiséget is ide számitva- 
igy (az unió mellett) érez; én bizottmányi gyülésekben s az 
utolsó tisztelgések álkalmával köztük forogván teljes biztos- 
sággal állithatom, hogy azok is kik az unio ellen szavaztak, 
annak létrejöttén végre is nem kevésbbé fognának a magya- 
roknál örvendeni, de hiába ök nem nyilatkozhatnak szaba- 
don - válságos íidőkben élünk uram — félünk." 

Lehetlen volt e vallomáson s azon tragicus komolysá- 

gon, melylyel tétetett, el nem mosolyognom.. Nem szükség 

említenem, hogy én egy cseppet sem hiszek abból, a mit 
jámbor szomszédom nekem beszélett, s meg vagyok győ- 
zödve , hogy az utóbbi csak saját lelki dispositioját tárta 
föl. „Jámbor a szász, de nem félt mondá egykor Szeben de- 
rék követe, e tétel igazságát szász atyánkfiai gyakran be is 

bizonyitották. Jámbor szomszédom , ki egyébiránt elfeledte 

egy perezre öszinte gyengeségében, hogy egy alkotmányos 

polgárnak félni nem szabad, megfeledkezett az atyák feélel- 

metlenségéről is, melyet Teutseh ur oly lángszavakban fegs- 

tett: ,, . . . Dass sie Stürme überdauerten von deren Heftig- 

keit die Gegenwart kaum eine Vorstellung hat, dass sie die 
stolze Zwingburg (Hunyadi vár) dort oben sin der Höhe 
umwandeln konnten zum Wall der Bürgerfreiheit, hier unten 
in Thale.. .4 megfeledkezett az atyák erényeiről, kiknek 
„jogérzetök erös, szeretetök tiszta, barátságuk 
szilárd volt, mely tulajdonságok egyedül alkalmasak arra, 
hogy szövetségök a társnemzetek előtt mindig kedves és ki- 
vánatos legyen. 

Hogy kitől fél derék szász szomszédom ?, .. ezt — 

ezuttal — minthogy felfedezése bizalmasan történt, nem 
árulom el. Z. 

KÜLÖNFEELEK. 
— A tegnapelőtti hazafiason philantropikus czélra adott 

szini előadás fele jövedelme 155 frt 28 kr, s ez alkalom- 
mali kegyes adakozások 22 ft 55 kr. - Igy az egész jö- 
vedelem, mely Benő urhoz áttétetett, 177 ft 83 kr. 

Kedvelt szinésznőnk U j falusin é, szombaton, 
mart. 2-án leendő jutalomjátékául Teleky László ,Kegyencz" 
ezimű érdekes drámáját választá. Jutalmazandót felesleges 
volna közönségünk annyiszor tanusitott pártoló kegyébe aján- 

lanunk. 
— A folyó évi febri 12 kén a város redout-termében, 

felerészben hazai czélra tartott álarezos bál jövedelme 16 ft 
22 és 1/, krt tett. Ezt azonban haszonbérlő ur a költségek- 
böli elengedéssel pótolta 20 o. e. frttal. Ugyancsak az ezen 
estvélyen müködő Pongrácz-testvérek zenekara a részükre 
fizetendő összegből elengedtek az emlitett czél javára 10 ft. 
o. e. És igy az összeg teszen 46 ft 22 /, krt o. é. Köszö- 
net érette az illetőknek. 

- A bécsi hivatalos lap közreadta az államstatutumo- 
kat s országgyüiési rendszabályt, az utóbbiak csak a német- 
szláv tartományokra értve; de az elöőbbibe csakugyan min- 
ket is besorozni akarnak, s annak alsó házában 26 erdélyi 
tagnak hagytak helyet. A Reiehsrath 29-dik áprilben lesz 
összehiva, s két kamarában fog tanácskozni. A felsőben lesz- 
nek a cs. herczegek, a majorátusok urai, érsekek, püspökök, 
az alsóház az egyes országok követeiből álland s 343 számra 
megy. Tehát a törvényes personalis unió helyett csakugyan 
az octroyálandó reál-unió mellett áll a bécsi kabinet nézete. 
Azt mondják azonban a lapok , hogy Magyarország nagy 

concessiókat nyerend — csakhogy ennek nem concessio, 
hanem joga kell. 

— Bécs, febr. 25. A „Presse" kiemeli, hogy a biro- 
dalmi és országgyülési statutumokon és az országgyüléseket 
april 2-ra s a birodalmi tanácsot 20-kára egybehivó rende- 
leteken kivül, közvetlenül a közoktatási tanácsot, kereske- 
delmi miniszteriumot rendező statutumok is közzététetnek; 
sőt az a hire, hogy az alapjogok is ujra kihirdettetnek. 

- Abrudbányáról következő levélt vettünk febr. 
24-kén : Miután a kolozsvári magyar közlönyök utján nyil- 
vánosságnak adatott, s a „Gazetta Transsylvanie* folyó évi 
10-ik számában koholmánynak mondott ama kószahbir : mint- 
ha ezen nyugati havasok között lakó magyar családok a 
románoktóli félszből tüzhelyeik odahagyásával már elkezdet- 
tek volna biztosabb menhelyekre tovavonulni, -környezetünk 
román értelmisége által, olyszerti méltatlan s rosz akaratu 
vád gyanánt vétetik, mely csak is a közhangulatnak s jó 
egyetértésnek rovására történik, s mely ellenében — mert 
restelik a dolgot – a „Gazetta" idézett megrovását sem 
alapos ezáfolatnak sem elégtételnek nem tartják : jez ügyben 
illetékes helyröl vett közvetlen fölhivásnak tehát szives örö- 
mest engedve, ezennel a valóság érdekében s jó órában 
legyen mondva : el kell ismernünk, hogy Abrudbánya s vi- 
dékéről a magyarok közül, állitólag az oláhok előli futamo- 
dáskép, még eddigelő csak Sz. J-nő és verespataki H. L-nő 
távoztak el már a mult évben, de ezeknek is egyike vég- 
kép elkülönözvén, másika pedig hihetőleg inkább családi 
viszonyokért hagyva el minket, voltaképen menekülésnek 
nem is mondhatni. A többi mindnyájon itt vagyunk, s mert 

hála égnek — tettleg s politikai indoknál fogva senki is 
közölünk még eddigelő a románok által nem bántalmaztatott 
— valaminthogy erre nem adtunk már csak elszigetelt- 
ségünknél fogva is, s adni se fogunk éppen semmi okot 

vagy ürügyet, szaladásra még nem is készülünk. Tisztelet, 

becsület kiválólag az igen tisztelt román lelkész uraknak ! 
kik meg annyiszor el nem mulasztják nekünk határozottan 
biztonságot igérni, s a megrémitett, kedélyekre nyugtatólag 
hatna Isten velünk! Árkogsy Károly. 

Tordáról Demeter Mihály ur egy nyilatkozatot küld 

be hozzánk, melyben irja, hogy Kolozsvárott azon hirt ter- 

jesztenék róla, mintha ő inneni eltávozta óta a havasokon 
barangolt volna a végett, hogy román nemzetfelei közt buj- 

togasson. E hirt egyenesen visszautasitja, mint ki a hazáért 

oly öszintén és elfogulatlanul lelkesül, hogy életét a magyar 
szinművészetnek kivánja szentelni, s Kolozsvárróli eltávozta 

óta folyvást Tordán mulat Nagy Mihály társaságánál gya- 
korolván magát a szinművészetben, hogy annak idejében 
a kolozsvári közönség előtt, mely legelső föllépését is türe- 
lemmel s buzditással nézte el — kellő készültséggel lehes- 
sen alkalma fellépni a nemzeti szinpadon. És izgathatna-e ő 
habár román, azon nemzet ellen, melynek művészete iránt 
oly odaadólag lelkesül ? — Mi is azt hiszszük, hogy ily 
honárulást Demeter urról nem lehet föltenni; s örömest meg- 
emlitjük igazolását. 

— A ,Herm. Ztg.té távirati sürgönye szerint ő felsége 
február 19-dikén az erdélyi evang. egyháznak az állam: 
kincstárból 16,000 forint évi dotatiot engedélyezett. 

—– A pesti nemzeti kör aligazgatójánl egyhangu 
lag Jókai Mór választatott meg. 

— Fényes Elek, a „Magyarország" Párisból kapott 
értesitése szerint, a „Societé de Statistidue de NFrence" folyó 
hó 5-dikén tartott üléseben levelező taggá választatott. 

xa Figyelmeztetés a kolozsvári répaezukor. 
gyári társulat részvényeseihez. A társulat ügyeit 
közgyülési végzésnél fogva képviselő választmány, s illető- 

leg az ennek kebeléből a végrehajtással megbizott liguidáló 

bizottság hivatkozólag a „K. Közlöny idei 7. 14. 21-dik 
számaiban tett hirdetéseire, most negyedszer és utoljára fi- 

gyelmezteti a társulat tagjait a következőkre : 

1) A társulat czukorgyára idei jannár 3-5.kén 20,000 

0. f. örökáron eladatván, ugy , hogy az összeg kifizetése 
három izben legyen, u. m. a vásár napján, márczius és ju- 

nius 3-kán: a közgyülés az osztalékügy intézését meghatá- 
fozott elvek és sinormérték szerint háromtagu liduidáló bi- 
zottságra bizta, u. m. mlgs Ugron István ur elnökre, 
Dr. Szombathelyi gazdára, Jakab Elek helyettes jegy- 
zöre. A társulatnak kélféle részvényesei voltak, egyszerü 



100, 50, 29, 10 sat forintos aláirt részvényesei, kiknek 
egyéb joguk nincs, hanem mikor a társulat felbomlik, a le- 
hető vagyonból osztoznak, és azon 56 frtos kölcsönt-adó 
részvényesek, kik 1842 a társulatnak bizonyos szüksé- 
gében 6,000 egy néhány pfrtot oly formán adtak kölcsön, 
hogy a gyárt maguknak leköttették, sőt tőkéik után 6 pfrt 
kamatot is biztosítottak inhypothecatio utján. Minthogy az 
eladási kötlevélben az utosókra nézve ki van kötve, hogy a 
társulat mielőtt az utósó 5000 forintot felvenné, ezen inhy- 
potheált 6000 forintnak kifizetését és igy eladott, vagyona 
terühmentességét ki kell mutatnia , ez okból a közgyülés 
ezen kölcsönkötelezvények vagy ezeket pótló Krausz alái- 
rással kiadott nyugták beadására először egy hónapot (ja- 
nuárt) tüzte ki, az egyszerü részvényjegyek beadására két 
(január, febr.) hónapot; azután az utósót is február végeig 
s illetőleg márczius 3-ig hosszabbitotta meg, a mikor mind- 
két rendbeli be nem adott vagy be nem jelentett, követe- 
lésre nézve a közgyülés az amortizationalis lépéseket mul- 

hatlanul meg fogja tenni. Tudatja 
2) Hogy az 56 frtos kölcsönrészvények és ezt pótló 

nyugták annyira beadadtak, hogy alig lehet künn 8-10 da- 
rab, lquidálás és kamatostól együtt való teljes kifizetés meg- 
történt, mihezképest ezen nehányért az egész ügy törvényes 
befejezését április 3-kán túl a társulat nem késleltetheti. A 
társulat vására complementumát csak ugy érheti, ha a terüh- 
nehézséget e tekintetben acták szerint kimutatja. A bekül- 
dött részvényeket elfogadja a bizottság mindenik tagja, sőt 
pénztárnok Karvázy József ur is. 

3) Az egyszerü részvényesek közül is a bizottság ada- 
tai szerint alig van beadatlan vagy bejelentetlen 40-50, 
100, 50 és 25 frtos részvény. Ezeknek bejelentése is sür- 
gettetik, annyivalinkább, mivel a vevőnek márczius 3-dikán 
fizetni kellendvén, sőt a mint a jegyző felkérésére szavát is 
adta — fizetni fogván (5000 frt) akkor a második oszta- 
lékadás lesz, s a társulat e mozgalmas időkben a pénzt ma- 
gánál nem hevertetheti, hanem sietni fog a még constatiro- 
zott s ezután constatirozandó részvényesek közt kiosztani. 
Az első 10,000 forintból alig van már egy pár száz forint, 
ebből a liduidáló bizottság mindenek előtt az 56 frtosokat 
elégitette ki, az egyszerü részvényeseknek csak 10 pcentet 
előlegezvén. 
4) Az irományok ugy mutatják, hogy a mostani osz- 

talék lehet 15-20 pcent, hacsak valami véletlen nem adja 
elő magát. 

5) Az 56 forintos kötelezvényt in natura kell beadni, 
vagy a Krausz neve alatt kelt nyugtákkal pótolni. A más- 
féléket egy a társulat által megállitott s jegyzőnél és gaz- 
dánál látható nyilatkozat-minta utánirásával pótolhatni. *) 

A liquidáló bizottság. 

POLITIKAI HIREK. 
—– Turin, febr. 22. A legujabb törvényjavaslat 

előterjesztésénél Cavour gr. következő beszédet tar- 
tott: „Az utóbbi két év csodaeseményei a nemzetnek 
szétszórva levő tagjait reménytelenül szerencsés ered- 

ménynyel egygyé alkoták. Különféle, gyakran egymást 
közt viszálkodó, szövetséges herczegségek helyet adtak 
az egyetlen nagy nemzeti monarchiának. Az olasz ki- 
rályság ma már tény, s e tényt az olasz népek és Európa 
előtt valósitanunk kell. Ő Felségének porancsa s a mi- 
niszteri tanács egyhangu határozata folytán egy törvény- 
tervet terjesztek önök elé,mely által a király, a mi kegyel- 
mes urunk és utódai az „Olaszország király a' 
czimet fölveszi. A parlíament, a nemzet akaratának e 
hüű képviselője, az első gyülés ünnepélyes napján a sze- 
retet és hála lelkesedésével üdvözlé II. Victor Emanuelt, 
mint Olaszország királyát. A tanács szerencsésnek ér- 
zendi magát, hogy első lehet, minden olasz ezen óhajtá- 

sának mielőbbi szentesitést adni s ezen czimmel üdvö- 
zölni ama nemes dynasztiát, mely nyolcz századon át 
erény és dicsőségteljesen őriztetett meg az isteni gond- 
viselés által, hogy a balsorsért boszszut álljon, a sebeket 
begyógyitsa, s Olaszországban a szakadásnak véget ves- ! 
sen. Szavazataikkal önök megszüntetendik a tartományi 
rázkodásokat , s a nemzet történetkönyvének kezdő lap- 
jait irandják meg.6t 

— A párisi „Presse" irja: „Turinra e perczben 
alig ismerhetni, a máskor csendes utczák most tele van- 
nak a naponkint érkező idegenekkel, Láthatni ott nápo- 
lyiakat, rómaiakat, kik előbb számüzetésben éltek itt s 

most a parliament tagjai. Egész sereg munkás dolgozik 
azutczák felékesitésén. A népesség lázas izgatottság- 
ban van, melyhez a római kérdés és Gaeta eleste lehető- 
leg közremüködnek. A parliamenti uj épület félkör ala- 

ku; az ivezet, egészen fa és vasból készülve, feltünöleg 
merész, a világosság felülről jő a terembe, s az egésznek 
valóban nagyszerüű alakot kölcsönöz. Az emelvények tá- 
gasak és körben vannak alkalmazva. Az elnök mogött 
két márványasztal van; egyiken e felirat olvasható ; 
„1848 mart. 4.4 (a statutumé kiadásának napja) a má- 
sikon, ,„1861 február 18." (A parliament megnyitásá- 

nak napja.) 
— Bóécs, febr. 20. A „Bresl. Ztg," irja: Benedek 

tbsznagy azon eshetőséget taglalta itt, a mely be is kö- 
velkezett már, ha a kiállhatatlanná vált ingerkedések a 

nanetb máta k ama rendszeresen kezelt kihivások a 

béke további föntartását lehetetlenné teszil, hahogy nem 
akarják az osztrák csapatok erkölcsi magatartását telje- 

*) A „Korunkd tisztelt szerkesztősége kéretik ezen figyelmezte- 
tésnek becses lapjában felvételére, A bizottság. 
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sen tönkre tenni, s katonai önérzetöket elölni. Hallomás 
szerint javaslatba hozatott volna, hogy ezen legvégső s 
valószinüleg kikerülhetetlen esetben támadólag kell föl- 
lépni és sebesen cselekedni. Mig Bécsből nyilatkozat 
küldetnék minden európai kormányhoz, s manifestum in- 
téztetnék azon országhoz, melyben elő lenne terjesztve, 
mennyire szükséges Piemont hetvenkedését megfenyite- 
ni, ha nem akar Ausztria lemondani nagyhatalmi állásá- 
ról: azalatt Benedek sebesen megfenyitené a piemontia- 
kat, s visszaszerezné az osztrák fegyverek becsületét, az- 

tán pedig, miután Piemont biztositékot nyujtandott további 
magatartása iránt, ismét visszahuzódnék az osztrák terü- 
letre. Ugy beszélik, hogy, valamint az európai kormá- 
nyokhoz intézendett körlevél, ugy szintén az Ausztria 

népeihez szólandó nyilatkozvány is legnyomatékosabban 
ki fogná emelni: miszerint Bécsben föltétlenül szorosan 
szándékoznak ragaszkodni a fönálló szerződésekhez, s 
névszerint a zürichi békekötést is fentartatni kivánják, 
bárminemü eshetőségek között; hogy Olaszországban 
nem szádékoznak a jelenleg fennálló területi viszonyok- 
ban semminemü módositást eszközölni, csupán Piemontot 
akarják rászoritani, hogy mint szomszéd tartsa szemelőtt 
azon figyelmet, melylyel két szomszédos állam főkép bé- 
ke idején egymásnak tartozik: — Levelező ezt ugy köz- 
li, mint a bécsi politikai és pénzvilágban elterjedt hirt, 
nem vállalhatván kezességet aunak teljes hitelességéről. 
De azt csakugyan el lehet ezen hirről mondani, hogy ha 
nem való, akkor valóban jól van kigondolva, s meglehe- 
tösen megfelel az a katonai körökben táplált nézetnek ar- 
ra vonatkozólag, hogy milyen politikát kellene követni; 
azonban a pénzügyi és külügyminiszter hihetőleg máskép 

gondolkoznak, nekik pedig még is csak meglehetősen 
döntő szavuk szokott lenni az ilyes dolgokban. 

– Turin, febr. 22. Persano admiral Messinához 
érkezett. A feladás megtagadása esetére Cialdini is hoz- 
zá csatlakozik. Civitella della Tronto erősség feladása 

nem bizonyul be. Az „Opinione" szerint, ezer „rabló" 
ágyukkal ellátva , Christen gróf vezérlete alatt Carsolit 
megtámadták, és az olasz önkényteseket visszaverték. 

Masi ezredes elősietett és az ellenséget Oricoloig kergette. 

— A „Jour des Debats*-nak Nápolyból febr. 16-ról 
ezeket irják : „Képesnek vélem magamat, jelenteni 
önnek, hogy Klapka tbk. a mult kedden Konstantiná- 

polyból visszautaztában betért Nápolyba s hogy a nápolyi 
magyar bizottmány két főnökének W. tbknak és F... 
grófnak fontos közléseket tett. A magyar fölkelés con- 
tramandálva van a jövő tavaszra; az illetők a törvényes 

küzdést folytatandják. A Crocella szállodában tartott há- 
rom órai értekezlet után Klapka visszautazott Svájczba.66 
Egészen más értelemben s.egészen más táborból, szintén 
elhalasztásról beszélnek. A „Gazette de Franco" legiti- 
mista lap egyik római levelezője ugyanis Gaeta maga 
megadását a hagymázon kivül, melynek Gianelli nuncius 
áldozatává lett, meg az eleség- és egyéb készlet hiányán 
kivül, bizonyos diplomatiai közléseknek tu- 
lajdonitja, melyek azt jelenték, hogy a jö- 
vő évig minden el van halasztva. „Néhány 
nap óta temérdek Garibaldi-féle tisztet lehet itt látni, kik 
részint minden foglalatosság nélkül kószálnak , részint 
csak átutazóban vannak itt. A nagyobbrész békételen , 
minthogy a forradalomra egy ideig nincs kinézés. Sok 
ujolag fölcsap, azt sem tudja mire és délfelé huzódik. Ezek 

a toborzások nyilvánosan folynak, azt hiszik, hogy Ma- 
gyarország részére. De nem kell ezzel összetéveszteni 

az ugynevezett magyar legiót. Erről egy nápolyi lap ezt 
irja: A magyar legio szervezése lassan, de folytonosan 
halad. Az ezen legio tagjai kizárólag magyarok, s a ma- 
gyarság bebizonyitása a fölvétel alap-foltétele. Vetter 
tábornok a legio parancsnoka és felügyelője igazán atyai- 
lag gondoskodik embereire. Tavaszig a legio teljes és 

tökéletesen szervezve lesz. m 

— Egy febr. 17-kéről kelt magán levélből annak 
megitélhetése végett, miként vélekedik az angol sajtó a 
magyar ügyekről, a következő sorokat közöljük: „Nem- 
zetünk erélyes föllépéséről, alant és magas körökben, 
egyiránt tisztelettel szólnak. Az angol sajtó egyhangulag 
Magyarország mellett nyilatkozik. Ügyünk Európa véle- 

ményében még igy nem állt soha, s ha nemzetünk meg- 
marad a kitüzött pályán, remélem megülendjük a dicső 
feltámadás napját. Türelmet, szerencsét feledhetlen ha- 
zámnak. e 

—Sz. Pétervár, febr. 22. A „Journal de St. 
PBetersburg Gorcsakofl herczegnek egy sürgönyét köz- 
li, Kiseleft gr. párisi követhez , mely sürgöny által ez 
utóbbi, felhatalmaztatik a syriai conferentiában résztven- 
ni. A sürgöny a többek közt ezeket is mondja: „mi 

a conferentia szükségesnek látná, gesn derőket még más 
batalmak csapataival is szaporitni, ön az ellen ellenve- 
tést tenni nem fog. 

tökön kezdődik. 

támogatni fogjuk a franczia megszállást. Ha 

— A „Hamb: Börs.-Hallett jólértesült bécsi leve- 
lezője irja: „Nehezen fért a fejünkbe az, hogy a f. hó 
elején történt fiumei kihágások okozták volna e város 
és kerülete oatromállapotba tátelét. Mind a mellett is, 
hogy a Garibaldi-féle támadási terv valósitására semmi 
jelentékeny mozgalom nem történt, valami olyasról kel- 
lett a kormánynak hirt vennie, hogo a készületek titok- 
ban folynak, és ez volt oka, hogy a magyar tengerpartot 
biztositani akarván, e rendkivüli intézkedést tették. Most 
értesültünk arról, hogy a szomszéd török tartományok- 
ban bizonyos gyanas mozgalmak vannak, melyekből kö- 
vetkeztetni lehet, hogy ha egyenes támadó kiszállásról 
nem is, de fegyverek és lőszer becsempészéről van szó, 
minthogy az a Duna-fejedelemségek utján, az osztrák 
szigora felügyelet miatt, már nem sikerülhet. A magyar 
tengerpartra vetett szigoru felügyeleti rendszabály, az 
igaz, hogy egy pillanatra megneheziti a forradalmi ügy- 
nökök müködését; de azt legkevésbbé sem lehet hinni, 
hogy ezek e miatt visszarettennének, sőt más utat talál- 
nak ki czéljok kivitelére: Nam marad egyéb hátra a kor- 
mánynak, mint hogy Dalmatiát is ostromállapotba tegye, 
ha nem akarja, hogy egy szép reggel a barátságos ven- 
dégek meglepjék. Bár hová tekintünk , mindenütt egy 
szörnyen elágazott kosmopilita összeesküvés nyomára 
találunk, és sem az orosz elővigyázata a Pruth mellett, 
sem a török szigoru őörködése nem képes többé a Duna- 
fejedelemségektől a Balkánon át messze kiterjedt forra- 
dalmu csirákat kiirtani; Bosnyákország, Herczegovina, 
Szerbia, a két Duna-fejedelemség, sőt Görögország is 
annyira át van szőve, átizgatva, hogy csak az első ha- 
rangkonditás kell, hogy minden lángban legyen és ekkor 

a Haemus félsziget állam-viszonyai sem maradnak vál- 
tozatlan. Ezért kell oly fontosságot tulajdonitnunk Laba- 
noff herczeg jegyzékének, melylyel Törökországot Gö- 
rögország mozgalmaira figyelmezteti, mely országot nem 
engedik nyugodni Victor Emanael babérai és mely Thes- 
salia s. Macedonia bekeblezéséről álmadozik. sat. 

Ujabbak. - Ragusa, febr. 24. Suttorinában 
tizennégy nap óta zavarok vannak. A felkelők Vuka- 
lovics vezérlete alatt körülvették atörök őrházat. Me- 
hemed basa tegnap 400 emberrel Suttorina, Derwisch 
basa pedig Zubzi ellen indult. A suttorinai felkelők min- 
den oldalról erősitést várnak. Az összeütközés legköze- 
lebb váratik. 

- Raguza, febr. 24. A fölkelők száma oly 
nagy Suttorinában, hogy Mehemed pasa öket megtámad- 
ni nem mervén visszavonult. A törökök őrháza szét- 
romboltatott. 

—– Nápoly, febr. 24. A britt hajóhad parancsot 
kapott Nápolyból Maltába evezni. 

– A Kossuth-bankjegyeknek Londonban történt 
nyomatásáról még harmadik versio is kering. London- 
ból irják ugyan is a kölni lapnak, hogy Kossuth 30 mil- 
lió fton felül nyomatott ugy nevezett régi Kossuth-bank- 
jegyeket a 48-ki forradalom korából. A londoni osztrák 
követ gróf Apponyi értesité a dologról az angol kormányt. 
Ez áttette az ügyet a korona ügyészeknek, hogy ezek 
döntsék el, vajjon ily jegyek nyomatását meg lehet-e tör- 
vényesesen gátolni, A korona ügyvédek ugy döntötték 
el a dolgot, hogy törvényesen nem lehet a jegyek nyo- 
matását meggátolni, minthogy azon bankjegyeket maga 
az osztrák kormány értéktelen papiroknak (.,vaste pa- 
per':) nyilvánitá. 1, 

– Róma, febr. 22. A „Giornale di Romat kije- 
lenti, hogy a pápai kormány visszautasítja azon fele- 
lőséget, melyet a Lagueronniére-féle röpirat reá hárit, 
és hozzáteszi, hogy ezen röpirat épp oly furfangossággal 
iratott, mint a többi: az 1860 évi pápai allocutio, An- 
tonelli bibornok sürgönye, a párisi nuntius, msgr Sacco- 
nihoz 1860 február 29-ről és a következő allocutiok elég- 
gé bebizonyitják, hogy kit nyom a felelősség e sajnos 
eseményekért. 

– Turin, febr, 24. Orlando és Marchesi hely- 
tartósági miniszterek Palermoban, lemondásukat beadták. 
A piemonti kormány adatokat szed a pápai és bourbonista 
csapatoknak piemonti területre történt gyakori becsapá- 
sairól , hogy ezáltal szigorubb rendszabályait Európa 
előtt igazolja. ga sa e 

London, febr. 26. Tegnapi alsóházi ülés. 
Russel lord kijelenti, hogy Syria occupatiojának meg- 
hosszabitása nincs eldöntve. Törökország nem tiltakozik 

az occupatio ellen. Semmi határozott megállapodás. 
–Páris, febr. 26 A válaszfelírati vita csütö 

Nápoly , febr. 24. A kolostorok eltő 
miatt nyugtalanságok történtek. 600 abruzzoi fö 
letette a fegyvert római d 
Vashingto 
lamok nyilatkozata előtt ne rnak 
lentékeny haderők öszpontosittattak, 
Oharleston ellen indulni. 

— Nápoly, febr. 24. A 



1140 

- Bécs, febr. 26. Ugy hallatszik, hogy a biro- BECSI BÖRZE február 26-kán. 
dalmi képviseletnek (Reichsvertretung) terjedelmes jo- 

gok engedtetnének. Az urak és képviselők házából ál- 
land. Ez által az engedmények Magyarország 

részére nem lennének megszoritva. Az or- 
szággyülések apr. 6-ára, a birodalmi képviselet apr. 29- 

kére hivatnak össze. 
— A ,„Wiener" Ztg."6 jelenti: a császár szente- 

sitette az alkotmányi okiratokat. Ezen állami alaptörvé- 

nyek gyors közöltetése végett megtörténtek a szükséges 

intézkedések. 

Allam-adósság. 
50-os nemzeti kölcsön 
50-os metallidues . 

50/,-os magyarországi . . 

5%-os erdélyi . . 

Sorsjegyek. 
Trieszti db. egy 

Budai városközség db . 

rézváros több utczája a szokottnál népesebb volt. 
Egy csoport utczafiu és csöcselék nép két policzáj- 
patrolt gunyolva, csufolva kisért a királyutczán s 
végre kövekkel kezdé őket hajigálni. A rendőrök 
megfutottak s futtában az egyik visszafordulva a nép 
közé lött; golyója egy 19 éves fiatal embernek (pin- 
eczérnek mondják) karjába furódott. A henczegő za- 
vargók többnyire pityókosok s legnagyobb részben 
zsidók valának. , 

T. és felelös szerkesztő DÓZSA DÁNIHI. 

Mult hó 24-kén Pesten a királyutczában tör- ÉEsztorházy , 
tént zavargásról következő hiteles hirt hozzák a la- Salm. 

pok : Az izraeliták Purimünnepe következtében a Te- péltty . 
ary . 

St. Genois 
Windisehgrütz 
Waldstein 
Keglevich 

Részvények. 
Nemzeti bank ex div.) . 
Hitelintézet 200 frt . 

Budapesti lánczhid 5 

Ejszaki vasut l 
I 1RD 

. 

Földtehermentesítések. 

50/-os bánsági, horvát és szláv 

Dunagőzhajóz. társ. darabja . 

Alsó-ausztriai esc. bank 500 frt . 
Duna-gőzhajózási társulat 500 ft pp. 
Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. 

00 ft pp. 

10 

pénzben áruban pénzben áruban 

. 100 frt. 77.30 77.50] Auszir. államvaspálya. 288.– 289.— 

. 1400 frt. 65.75 66- Nyugati vasut 186.50 187.50 
Pardubitzi vasut. . . 105.50] 106.50 

100 frt. 67.25 67.75 Tiszai vaisut. 147.— 147.— 
100 frt. 64.50 65.– Déli vaspálya 600/, (ex diív.). .. 189.- 190.— 

.100 frt. 62 50 63–1Károly Lajos vaspálya (ex div.) . . 168.50 169.— 

Craz-Köflachi . 109.- 111.— 

100 ft pp. 123.- 125.- N.-Szombati 1-ső kibocsátás . 20.-22.— 

100 ft pp. 99.50 100 50 N.-Szombati 2-ik kibocsátás . 60.- 64.— 

alv 40 ft pp./ 91.9- Három hónapra. 
40 ft pp. 36.25 36 75 Amsterdam 100 boll. fi (86 ít 52 kr a. é.) 3%, 123.75 124- 

. 40 ft pp. 3825 38.75jAugeburg 100 d. német ft (85 ft 901/ kr) 31/1,124.—- 124.25 

. 40 ft pp. 35.- 35 50]Berlin 100 tallér (150 ftr ausztr. értékb.) 4,, –— 
40 fi pp. 36.- 36.50M. Frankfurt 100 d. ném. ft (85 fi 901, kr)3,, 12425] 124 50 

20 ft pp. 21.- 21.50 Hamburg 100 márk-bankó fi 75 fi 85 kr)21/,,, 109.75 110.— 

20 ft pp. 24.50 25.—London 10 font sterling. (100 ft 231/,. kr) 41/1, 145.75 146.— 
10 ft pp. 15.75/ 16.—Páris 100 frank (40 ft50 kr auszt, ért.) 31/,, 57.50 57.70 

Pénznemek. 
.. 736.– 738 - Korona . 20—-—- 
. 169 20/ 169 80 Császári arany c.s9 

564- 567.-Reczés arany 6.s8 
380.— 382.- Napoleosnsdor . l 
180.– 190.– Orosz imperiale i495 

, 593.— 308 Ezüst...... 45- 
. 1908.3011908.800 A nemzeti kölcsön papir szelvényei. A0.— — 

5 71. 
HIVATALOS. 

Sz. 892 18961. Hirdetmény. 
Kolozsvár sz. kir. város ugynevezett kis tarcsai prae-idiuma, a hozzá tartozó két réttel e- 

gyütt a f. évi aprilis 1-ső napjától kezdve az 1863 ik év marczius utolsó napjáig terjedő időre, 
két évre a város házánál f. évi mártius 11. napján reggeli 9 órakor tartandó köz árverés utján a 
többet igérőnek haszonbérbe fog adatni. 

Felkiáltási ár, évenkinti 1700 o. é. forint, melynek 10 száztólíja bérleni vágyóktól az árve- 
rés elött kész pénzben állam- vagy város nevére kelt kötelezvényekben bánatpénzül leteendő 

A többi föltételek a város házánál város gazdászati hivatalban megláthatók. 
A kolozsvári tanácsból február 27-én 1861. 

ú3 

(67) (12 

Árverezéesi hirdeimmeny. 
A helybeli cs. k. megyei törvényszéknek f. évi február 16-án 1413 szám alatt kiadott en- 

gedélye nyomán a néhai Ferenczi Károly százados hagyatékához tartozó szöllő Szentgyörgy he- 
gyén, mely becsültetett 550 ujfrtra, és ugyanott egy szántóföld becsülve 350 ujftra, f. évi mártius 
9-én délelőtti 9 órakor az alóllirt közjegyző iródájában belsőszénutcza 132 ház szám alatt köz- 
árverés utján fog eladatni. 

Az árverezési föltételek a szokott hivatalos órákban irodámban megtekinthetők. 
Kolozsvártt, februárius 28-án 1861. 

Pagácsnik Miksa, közjegyző. 

(2— c60) 
67 sz. 1861. Hirdetmmémy. 

A Pest bel, Lipot és Ferencz vár. kiküld. biróság részéről közhirré téteik, miszerint Lángh 
Ignácz mint pesti nemz casinó igazgatója és Grosz Mária pesti lakósnő által 1860. évi oct, 25-én 
20,154 sz. és folytatólag 18617 évi jan. 3-án 67. sz. a. e biróságnál benyujtott kérvényük, mely 
szerint 1849. év óla hiányolt Arseni György pesti születésüű ifjú, volt Bocskay nevű önkéntes hu- 
szár Erdélyországi forradalmi csaták egyikében részvétele és elestáben kimondása kéretik, —elfo- 
gadtatván, hiányolt Arseni György részére gondnokul pesti jogtudor Kocsis Ignácz úr (2 sseren- 
csen utcza 21 sz.) kineveztetik. Mihez képest Arseni György jelen hirdetvény által fölhivatik, hogy 
egy év lefolyása alatt e biróság előtt vagy személyesen jelenjen meg, vagy életbe léte felől más 
módon ezen biróságot, avagy gondnokát értesitse, -ellenkező esetben a biróság a holtnak nyilvá- 
nitásához fog látni. 

Pest, 1861 febr. 1-én Pest bel, és Ferencz vár. kik. járásbiróságból. 

Országos törvényszéki tanácsos, 
Stoffer. 

7 

„MAGYAR KIRÁLY czimüű sc onsvár legjutányosbb 
gyári áron, és eredeti friss minőségben találtatnak : 

Mindenféle hasonszenvi , (Homoeopathisch) szerek, egyenként, és fel- 
szerelt szekrényekben is. 

Különbféle ruggyantából, (Kautschuk) sebészi eszközök. 
Ujabb találmányu bel- és külföldi divat-gyógyszerek. 

Különösen: 

ÁLTALÁNOS ÉTEK-POR. 
Dr. Gölis-től Bécsben. 

Valódi SEIDLITZI POR. 
Valódi fris csuka maájorfaj. 
(Dorsch Leberthrán-Öhl,) Palaczkokban, és font számra. 

BILINI SZELETKÉK, emésztő szer. 

hold kiterjedésben. 

major a Váczmán hegy alatti korcsomárolhatási 

=6) 
[ MA 

Náész fejérménmü-raltaár. 
Kereskedő TAUFFER KÁROLY ,NAGYPIPA czimü 

kereskedésében Kolozsvártt 
kapható különböző minéműségüű férfi ingek és lábravalók, női ingek , 

hálóréklik sat.; elvállal varrógépen nagyon pontos és jutányos 

ároni varratást, férf és női ingelő, hálórékli, kölények, párnahaj, lepe- 

dőket sat., ungy minden fejérnémük egész elkészitését is. 

e 

s
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Csalhatatlan jó szennyfolt kiirtó szer is kapható, melylyel 

minden zsir- és olajpecséteket, gyapot-, szór- és gyapju-kelmékből csal- 

hatatlanul jól ki lehet mosni, a nélkül hogy a kelme szinére kártékony 

hatással lenne. 

(68) 2/, 1861. do 
A kir. főorvosi választmány véleményes ajánlatára helybenhagyatott a ma- 

gas bajor kir. miniszterium által. 
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kerületi főorvos 
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vR KRE ltkkg ll 
Porosz királyi 

DOCTOR 

NÖVÉNY- 
jónak bizonyult = miot leghbitelesb bizonyitványok által igazoltatik, – s a mely a legjelesb 

s legalkalmatosb növény- és plántanedvek dustartalmu alkatrészeikből van készitve — ugy 

az idült mint az átmenő meghütési- köhögéseknél, nátha, rekedtség, nehezenlehelés, nyál- 

kásodás, fuladozás és egyébb hurutos bajokban, minthogy mind ezen esetekben enyhitöleg, 

csillapitólag, és különösen jótevöleg hat a fölizgatott lélekzőműszerekre, a köpést igen meg- 

könnyiti, és enyhén tápláló s erősitő alkatrészei által az elérzékenyült takonyhártyákat ismét 

megerősiti. 
Hogy a tévedéseknek eleje vétessék : mindenesetre figyelni kell, hogy Dr. KOCH 

egesitett növényozukorkái csak hoszukó és kerekded bélyeggel ellátolt eredeti katu- 

25 kr és 70 uj krjával = vannak rakva és hogy azok valódilag csupán csak a kő- 

vetkező helyeken kaphatók : 

Kolozsvártt: UTolff J. és Khudy J. gyógysz. Abrudbányán : Ferenczi Mihály; Besz- 

terezén : Kelp Ferencz és Diotrich éz Flcischer; Brassóban: Stenner F.; Déván : Büchler A. 

Enyeden : Bisztritsányi A.; Erzsébetvároson : Schmidt A.; Hátszegen : Mátéfi Béla gyógysz; 

Károly-Fejérvártt : Rusz János; Köhalomban : Melas Ed. F. gyógysz; Maros- Pásárhelytt : 

Fogarasi J. D.; Medgyesen : Vándory « Brandsch; Segesvártt : Misselbacher J. B; Szamos- 
Ujvártt: Placsintár és fia gyógysz.; Szász-IRégenben: Wachner Traugott; Szászsebesben : 
Weissörtel Ad. G; Szebenben: Zöhbrer J. F.: Székely-Kereszturon : Binder Márton : Sepsi- 
Szentgyörgyön : Vitályos Béla; Sz.- Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz; Szeredán: Gozsy 
A.; Tasnádon : Szongott Jakab; Tordán : Velits G. és Wolff Gábor uraknál. 

J 
lyákba = 

Értekezhetni a feltételek és haszonbéres ösz- 
veg aránt akár szóval akár bé: mentes levél által 
Koronkán utolsó posta Maros Vásárholyt gróf Tol- 
dalagi Victorral. 

7) 

458) s (2-3) 

Haszonbéri hirdetmény. 

Gróf Toldalagi Ferencznek koronkai jószá- 

gához tartozó következő fekvői haszorbérbe a- 

dandók folyó év Szt Györgóy hava 24 til kezdv- 

A vagy 8 egymás után folyó évekre: 
1. A falu mellett fekvő tagositott Ropó ne- 

vü major ellátva lakóház, csür, kert és minden- 

némü gazdasági épületekkel és eszközökkel 217 

s= 
Hirdetés. 

A m. n. csáni Tisza birtokból 450 hold ré- 
i gyepföld, ogy tagban, vagy egészen, vagy ap- 

róbb részletekben is kiadó, folyó év József nap- 
jától kezdve egy vagy több évekre legelőnek. A 
hely nyugotra dől, s jó kutakban bővelkedik. Ha- 
szonbérleni kivánók forduljanak gazdatiszt Grois 
Miklóshoz Csánba. t 

(63) (2-3) 
k 

HEladó fa-butorok, 
u. m. ruhatartók, mosdó- es más asztalok 
stb. találtatnak belső farkasutczában 54-dik 
szám alatt az emeleten. 

2. A Váczmán praediumban eső tagositott 

joggal együtt ellátva, a szükséges istáló, lakó-ház 

és csürrel, 212 hold kiterjedésben. 
3. A korondi borvizen lévő szállások és 

foredőház az ahoz tartozó külsökkelfalubani korcs- 

márlási és vásárvám joggal. 

4. A Szováta helységben lévő korcsomá- 

rolhatási jog az ottani külsökkel együtt. 

AZ EV. REF.FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA, (Belső farkasutczu T4 s) 


